

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО РЕКТОРА ФГБОУ ВО «АлтГПУ» И.Р. ЛАЗАРЕНКО



История нашего вуза неразрывно связана с историей народного образования и высшей школы Западной Сибири, историей подготовки педагогических кадров для Сибирского региона и, в первую очередь, Алтайского края. Педагогические вузы в этот период не могли удовлетворить растущие потребности школ в квалифицированных кадрах.

В соответствии с постановлением Комиссии исполнения при Совнаркоме РСФСР от 13 июня 1933 г. № 34 «О выполнении директив партии и правительства по переподготовке и повышению квалификации учителей» и постановлением коллегии НКП от 23 августа 1933 г. «О системе повышения квалификации учительства» 1 сентября 1933 г. в городе Барнауле был открыт вечерний педагогический институт (ВПИ).

Потребность в учителях оставалась очень высокой, поэтому на местах стали открывать учительские институты с двухлетним сроком обучения. Постановлением Президиума исполкома Западно-Сибирского краевого Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов № 6917 1 сентября 1933 г. был учрежден Барнаульский учительский институт (БУИ). В него влился просуществовавший до 1937 г. ВПИ, преобразованный в заочное отделение сначала учительского (с трехлетним обучением), а затем педагогического института, образованного в июне 1941 г. Так был создан первый вуз на Алтае, ставший базой для развития всей системы образования нашего города и края.

Перед новым институтом стояли сложные задачи по созданию образовательного комплекса с собственной материальной и учебной базой, достаточным жилищным фондом, формированию преподавательского коллектива. Большинство преподавателей института были настоящими подвижниками, первым ректором (тогда директором) стал Алексей Павлович Щекотинский. Он вспоминал: «Вечерний пединститут я открыл 15 марта 1933 года. Одновременно началась подготовка учебного здания, общежития, квартир для преподавательского состава. С большим трудом было отвоевано бывшее здание торгово-коммерческого училища, находившееся по ул. Мало-Олонской, № 5. Это здание, на мой взгляд, было самым подходящим из тех общественных зданий, которые были тогда в городе. Правда, оно требовало большой переделки комнат под аудитории, кабинеты, лаборатории. Всю эту работу мы провели довольно быстро».

Но учебных аудиторий не хватало, не было спортивного зала. Из-за отсутствия общежития студентам приходилось размещаться в нескольких небольших домах, большинство из них проживало на частных квартирах. Для преподавателей было арендовано два жилых дома, многие тоже жили на частных квартирах. Несмотря на трудности, в 1933 г. на базе Высших педагогических курсов была организована библиотека Барнаульского учительского института. Ее первоначальный фонд – 3 070 единиц хранения; штат – одна заведующая библиотекой.

В первые годы работы института качество подготовки будущих учителей осложнялось малограмотностью выпускников средних школ. Зачисление на первый курс БУИ проводилось без вступительных эк-

заменов, существенное значение при поступлении уделялось социальному происхождению поступающих: преимущественно пользовались дети рабочих и крестьян-колхозников. Слабая подготовка поступающих в вуз абитуриентов вызвала необходимость открыть в 1936 г. подготовительное отделение, проводить дополнительные наборы. В том же году в БУИ открылся экстернат, а в мае 1937 г. – отделение заочного обучения. Прием слушателей осуществлялся без экзаменов и был фактически неограничен. К зимней сессии 1938 г. на заочном отделении числилось 1 700 экстернов.

В 1939 г. началось строительство четырехэтажного кирпичного здания под учебный корпус на ул. Крупской.

В первые годы существования вуза в нем работало 6 кафедр: русского языка и литературы, теории и истории педагогики, марксизма-ленинизма, физики, химии, биологии.

Уровень квалификации преподавателей был разным. Большинство составляли окончившие университеты и центральные педагогические вузы, но были преподаватели, не имевшие законченного высшего образования. Поэтому руководство института принимало меры по повышению квалификации преподавателей. Кандидатов наук, доцентов было не более двух, однако многие из первых институтских преподавателей оказались талантливыми педагогами, прекрасными воспитателями.

Первый выпуск Барнаульского учительского института состоялся в 1935 г. Его окончили 17 историков, 22 словесника, 30 физиков-математиков.

Выпуск на химико-биологическом отделении, которое позже именовалось естественно-географическим, состоялся в 1936 г. – 45 человек. В 1937 г. состоялся единственный выпуск Вечернего педагогического института (ВПИ) – 39 учителей с высшим образованием. С 1935 г. по 1940 г. включительно Барнаульский учительский институт выпустил 682 учителя с правом преподавания в начальной школе.

Начало по подготовке учителей для региона было положено. С каждым годом вуз прирастал кафедрами и факультетами, укрепляя материально-техническую базу, добиваясь определенных успехов в научно-педагогической деятельности, вносил значительный вклад в обеспечение школ учителями. В 1941 г. Исполком Алтайского краевого Совета депутатов трудящихся обратился с просьбой к СНК РСФСР об открытии в Барнауле педагогического института на базе существующего учительского с его сохранением. 21 июня 1941 г. было получено письмо с сообщением, что Постановлением Совнаркома № 411 от 12 июня 1941 г. в Барнауле с 1 сентября 1941 г. открывается педагогический институт. Приказом Наркомпроса РСФСР от 29 июня 1941 г. № 838/л директором института назначался профессор П.Н. Шимбирев, работник Наркомпроса Российской Федерации.

Так делал первые шаги своего становления Алтайский государственный педагогический университет...